

死刑! “滴滴顺风车司机杀人案”一审宣判

通讯员 温萱

本报讯 死刑! 2月1日上午,温州市中院对“滴滴顺风车司机杀人案”进行公开宣判,被告人钟元因抢劫罪、强奸罪、故意杀人罪,一审被判处死刑。

法院经审理查明,被告人钟元因赌博欠债,遂预谋抢劫并购置单刃短刀、橡胶头套、封箱胶带等工具放在其驾驶的轿车内,意图在从事滴滴顺风车营运时伺机抢劫女乘客财物。

2018年8月23日10时许,被告人钟元通过滴滴软件接到第一名女乘客的滴滴顺风车订单后,以通过微信另行结算为由让该乘客取消了订单,以逃避监管。当日13时10分许,被告人接上该乘客后寻找偏僻地段伺机抢劫。途中,该乘客发现被告人行为反常,坚决要求停车并趁机逃离,被告人未能劫得财物。

2018年8月24日9时许,被告人通过滴滴软件接到第二名女乘客赵某某

(女,殁年19周岁)的滴滴顺风车订单,再次借故让赵某某取消订单,被赵某某拒绝。当日13时28分许,被告人接上赵某某,当车行至附近山路时,被告人采取持刀威胁、胶带捆绑的方式,对赵某某实施了抢劫、强奸,后为灭口残忍地将赵某某杀害,并将其抛到路边悬崖斜坡上。

温州市中院审理认为,被告人钟元以暴力方法抢劫财物,又强奸妇女,并为灭口而故意杀害被害人,其行为已分别构成抢劫罪、强奸罪、故意杀人罪。公诉机关指控的罪名成立,对被告人钟元应数罪并罚。鉴于被告人主观恶性极深,犯罪手段极其残忍,犯罪后果极其严重,虽然被告人钟元归案后能坦白,但不足以对其从轻处罚,故作出如下判决:“被告人钟元犯抢劫罪,判处有期徒刑八年,并处罚金25000元;犯强奸罪,判处有期徒刑六年;犯故意杀人罪,判处死刑,剥夺政治权利终身,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金25000元。”

一审宣判后,该案审判长、温州市中院副院长陈有为对案件中两个焦点问题进行了回应。关于钟元抢劫第一名女乘客是否系犯罪中止的问题,法院认为,根据第一名女乘客陈述、被告人钟元供述以及投诉电话录音,证实了被告人因第一名女乘客设法逃离而未能继续实施犯罪,并非主动放弃。被告人对第一名女乘客实施抢劫未成,于次日再次实施抢劫并成功劫得财物,其抢劫犯罪意图始终持续、连贯,系犯罪既遂。辩护人提出被告人抢劫第一名女乘客系预备阶段的犯罪中止,应免于刑事处罚的辩护意见,与查明的事实和法律规定不符,不予采纳。

另外,本案的量刑问题,法院认为这是一起有预谋的恶性暴力犯罪案件,综合考虑被告人所犯罪行、犯罪动机、手段、后果等因素,依法应当予以严惩,故数罪并罚,判处被告人钟元死刑,剥夺政治权利终身。

战果显著!
去年全省打掉
涉黑涉恶团伙2090个

(上接1版)

同时,刚性落实“线索排摸责任制”和“线索核查责任制”,明确县级公安机关“一把手”是线索排查和线索核查的第一责任人。建立“派出所涉黑涉恶零报告制度”,对未摸排发现的黑恶线索,但被上级或异地公安机关查实的,严肃追究派出所所长责任。

严格落实线索核查反馈制度,对实名举报和匿名举报且有明确指向的线索,均组建专门核查小组,认真核查、一查到底,确保“事事有落实,件件有回音”。通过提级核查、异地核查、限时核查等方式,将上级督办以及关系复杂、问题严重的重点线索交由各级公安机关组织核查,优化资源配置,排除各种干扰,确保每一条线索核查深查透。

2018年,全省公安机关严格落实重点案件挂牌督办制度,报请省扫黑办对58起重大涉黑恶案件进行挂牌督办,落实专人跟踪督办、限期反馈,确保侦办责任到位、法律支撑到位,形成有效战果。

制定下发《全省公安机关黑恶势力犯罪案件异地侦办暂行规定》,对重点案件采取提级管辖、指定管辖、异地用警、异地羁押等措施,最大限度排除干扰,确保黑恶案件打深打透。比如,打掉了杭州萧山韩某某涉黑专案、台州仙居张某某涉黑专案、衢州常山郑某某涉黑专案等一批重大涉黑案件。

此外,省公安厅根据警情、社情,统一指挥调度,在全省范围内先后部署开展四次“钱潮”系列集中统一行动,共打掉团伙412个,抓获2675人,破获案件1761起。1月24日晚,全省公安机关又组织开展了为期三天的“钱潮五号”集中统一收网行动,共抓获涉黑涉恶违法犯罪嫌疑人2000余名,破获案件1000余起。

居民送福到警务室

近日,住在诸暨市陶朱街道三都东旺时代广场警务室隔壁的宣阿姨,特地拿着对联、窗花打扮警务室。“祝你们民警身体健康,你们健康我们这里就平安!”宣阿姨说。警务室开在百姓家门口,拉进了警民间的距离。民警经常走街串巷,检查旅馆、出租房屋,巡查小区,提醒居民注意安全。“这几天,广场和农贸市场人流量大,但目前为止,没有发生盗窃、抢夺、打架斗殴的案事件。”民警袁洋说,“平安是靠‘走’出来的。”民警的辛苦工作居民看在眼里,宣阿姨这才拿着对联、窗花来警务室送祝福。

通讯员 陶蓓静



记者随同检查杭州电梯安全 公共场所的电梯都挺可靠

本报记者 潘旭萍 通讯员 陶继初

作为“出门第一站,回家最后一站”的常用工具之一,电梯安全性能至关重要。临近春节,为保百姓平安出行,2月1日上午,杭州市市场监管局对银泰百货等公共场所的客梯、扶梯等特种设备进行执法检查,重点检查运行状况是否安全、台账是否齐全、是否按規定自检及维修等。从检查情况来看,整体情况良好。

记者跟随执法人员来到银泰百货(庆春店),该商场共有30部扶梯、6部客梯。走进一部客梯,执法人员摁下了黄色警铃,“如果被困电梯里,这个按键可以发挥重要作用。”几乎就在警铃被摁下的同时,轿厢内传来了商场维保人员清晰的声音:“您好,请问需要什么帮助?”执法人员说,这说明这部电梯警铃的灵敏度和通话效果都很好。

“警铃是一个三方通话按钮,连接乘客、商场维保人员和电梯公司。警铃响起后,商场维保人员第一时间检测是哪部电梯出故障,并赶往现场修理。如需联系电梯公司,只要将特种设备编号报给对方就



检查扶梯急停按钮

行。”商场维保人员指着轿厢上方的黄色标签说,特种设备编号、维保记录一般就在轿厢两侧上方位置。每部电梯每半月就要检查一次,每次检查维保人员都要签名,以便追责。商场还拿出几本厚厚的台账,《电梯紧急情况处理和电梯困人救援》《电梯机房管理规定》《维保记录单》等信息俱全,执法人员一一查阅,认为该商场的台账做得较好。

随后,执法人员又检查了商场的自动扶梯,发现扶梯的维保记录、特种设备使用标志等信息齐全,运行性能良好。

据统计,杭州市电梯数量以每年15%的速度增长,目前在使用的约127266部。此前,杭州市市场监管局已检查万象城、滨江龙湖天街等电梯、扶梯60余部,总体情况良好。

当天执法过程中,一些市民乘坐电梯的不良习惯也引起了执法人员的注意:在一部自动扶梯上,一名小伙子边乘电梯边低头玩手机,且鞋带处于散开状态,好在后面发现及时调整;一名小朋友乘坐时蹦蹦跳跳,甚至趴在扶梯上向外伸手,幸好家长及时制止。

“这两种行为都很危险,前者容易被挂住,后者会被滚动梯级卡住手脚等。”执法人员提醒,乘坐电梯一定要养成好习惯,如遇紧急事故,可及时摁下警铃或拨打公共服务号96333,由平台工作人员指挥就近的联合救援站实施救援。



油品运输不停歇 海事春运保畅通

近日,舟山海事局执法人员登上靠泊的“柳林湾”轮等22艘油轮进行现场检查,并叮嘱船长加强值班。据统计,春运前11天,舟山岙山港区油品吞吐量已达81.13万吨。舟山海事局全面深化“畅‘油’碧海”油轮安全监管品牌建设,严把现场监管关口,为油品运输提供安全畅通的环境。

通讯员 李一凡 方祥光 华志波



本报职业道德监督电话:0571-87054423